


Untersuchungssteckbrief
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Positive Einschätzung der Leistungsfähigkeit des 
Gesundheitssystems

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 5099, 7014, 7020, 7043, 7054,7083,10012, 10026, 10038
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Stabil positives Urteil der Ärzte über Gesundheitssystem und 
Gesundheitsversorgung

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 5244, 5262
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262

Trotz Einschränkungen – die Mehrheit der Ärzte hält die 
Leistungen der gesetzlichen Krankenkassen noch für ausreichend
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Bevölkerung und Ärzte sind jedoch mehrheitlich überzeugt: die 
Qualität der Gesundheitsversorgung verschlechtert sich

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 10026, 10038, 5244, 5262
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Jeder Dritte in der Bevölkerung berichtet von schlechteren 
Erfahrungen mit der ärztlichen Versorgung in den letzten Jahren

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 10038
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Verschlechterungen in der Gesundheitsversorgung aus Sicht 
der Ärzte

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262

Verschlechterung der Versorgungsqualität durch den 
Gesundheitsfonds?

– 10 –



Nur eine Minderheit hat bei Arztbesuchen seit Einführung des 
Gesundheitsfonds Veränderungen festgestellt
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Personen, die seit Januar 2009 beim Arzt waren
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 10038



Befürchtungen über Auswirkungen des Kostendrucks auf die 
Qualität der medizinischen Versorgung

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262

Sorgen um Therapiefreiheit
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Unverändert pessimistische Einschätzung der weiteren 
Entwicklung durch die Ärzte

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 5244, 5262
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Auch die Bevölkerung erwartet weitere Einschränkungen und 
zunehmende Kosten

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 10038
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 10038

Verbreitet Sorgen, aus Kostengründen auf notwendige 
Behandlungen verzichten zu müssen
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Entsprechend wachsendes Interesse an einer zusätzlichen 
privaten Absicherung

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 6051, 7083, 10012, 10026, 10038
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Breite Ablehnung eines Verzichts auf medizinische Leistungen 
aus wirtschaftlichen Gründen

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262
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Gespaltenes Urteil über die Berücksichtigung gesundheitsbewussten 
Verhaltens bei der Übernahme von Kassenleistungen

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 10038
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Reaktionen der Ärzte auf den Vorschlag zur Einführung einer 
Prioritätenliste

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 7083, 10012, 10038

Unverändert breite Überzeugung: Private Kranken- 
versicherungen bieten besseren Schutz
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Bessere Einschätzung der eigenen Absicherung im 
Krankheitsfall bei Privatversicherten

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 7083,10038



Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 10038, 5262

Breite Überzeugung: das Gesundheitssystem muss 
umfassend reformiert werden ...
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... aber nur wenige rechnen mit einer umfassenden 
Reform in der nächsten Legislaturperiode

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 10038, 5262
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 10038, 5262

Kritisches Urteil über die Gesundheitspolitik
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Große Zweifel an der dauerhaften Sicherung der 
Gesundheitsversorgung

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 7083, 10012, 10026, 10038, 5244, 5262
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Vielfach Unterstützung für die Idee einer Bürgerversicherung
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 10038



Basis: Bundesrepublik Deutschland, gesetzlich Krankenversicherte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 10038

Zurückhaltendes Interesse an Stärkung der Eigenvorsorge 
durch „Gesundheits-Riester“
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Großes Verständnis innerhalb der Ärzteschaft für 
Praxisschließungen

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262
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Überwiegend positive Bewertung der eigenen wirtschaftlichen 
Lage ...

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262
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... aber viele niedergelassene Ärzte erwarten eine 
Verschlechterung 

Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, niedergelassene Ärzte mit Kassenzulassung
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262

Vielfach Überlegungen zum Ausstieg aus dem 
Kassenarztsystem 
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262

Hohe Bedeutung von Privatpatienten vor allem für 
niedergelassene Fachärzte 
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 5244, 5262

Immer weniger Ärzte würden zu einer Niederlassung raten 
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Verbreitet Überlegungen zur Aufgabe der Praxis 

Basis: Bundesrepublik Deutschland, niedergelassene Ärzte in Einzelpraxen
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262

Vor allem für Krankenhaus- und jüngere Ärzte wäre eine 
Auslandstätigkeit eine ernsthafte Alternative 
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Krankenhaus- und niedergelassene Ärzte
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 5262

Sorgen über Ärztemangel und Nachwuchsprobleme 
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfragen 10012, 10038

Unverändert Sorgen über mangelnde Absicherung 
im Pflegefall
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
Quelle: MLP Gesundheitsreport 2009, IfD-Umfrage 10038

Kontroverse Vorstellungen über Eigenvorsorge für 
den Pflegefall
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